[bookmark: _GoBack]日前，省财政厅发布《湖南省政府购买服务通用指导性目录》（以下简称《目录》），通过强化政府购买服务政策执行，进一步改善公共服务、创新社会治理和提升政府支出绩效，全力支持建设现代化新湖南开好局、起好步。
出台背景
提升政府购买服务改革质效
自2014年省政府发布《关于推进政府购买服务工作的实施意见》（湘政发〔2014〕20号）以来，全省财政稳步推进政府购买服务改革。2021年，全省政府购买服务金额达110.13亿，惠及教育、养老、医疗卫生、社会治理等多个民生领域。省财政厅在全国首创政府购买服务项目管理系统，率先在全国推行“负面清单”管理，多次获得财政部的肯定，并在全国推介。
当前，经济社会发展任务重、挑战多，省委省政府提出了“稳进高新”工作方针，作出了重点民生实事等部署安排，明确了创新基本公共服务供给方式、完善城乡社区治理、推动实现更加充分更高质量就业、提高医疗卫生服务能力、优化养老服务供给、促进教育公平与质量提升等目标。2022年3月，财政部下发了《关于做好2022年政府购买服务改革重点工作的通知》（财综〔2022〕51号），全面部署新时期政府购买服务改革重点工作。正是在此背景下，围绕“聚焦公共服务、规范管理流程、协同财政措施”的宗旨，省财政厅发布《目录》，以推动全面提升政府购买服务改革质效。
目录亮点
与时俱进优化结构强化边界效应
此次发布的《目录》，体例更加紧凑、清晰，重点更加突出，边界更加清晰，内容更加丰富。
结构更加优化。《目录》将之前的基本公共服务、社会管理性服务、行业管理与协调性服务、技术性服务、政府履职所需辅助性事项、其他适宜由社会力量承担的服务事项6大类服务归并为公共服务和政府履职辅助性服务2大类，体例更加紧凑、清晰。
重点更加突出。《目录》强调政府购买服务的公共服务属性，重点推进能够持续增进民生福祉的城乡社区、公共卫生、基本养老、就业、公共教育等公共服务领域事项。压缩政府履职辅助性服务，避免出现一边“购买服务”，一边“人员闲置”的现象。
边界更加明晰。《目录》明确了全省政府购买服务的“正面清单”，分级设置、明确细化政府购买服务事项。严禁将应当由政府直接履职的事项外包，严禁借政府购买服务名义变相举债融资或用工，建设工程、建设工程与服务打包事项不得作为政府购买服务项目。
内容更加丰富。坚持与时俱进，根据经济社会发展需求，充实通用指导性目录项目设置。如：贯彻国家治理体系建设和治理内容新要求，增加“应急救援服务”“社区治理服务”；贯彻国家“双减”政策，增加“课后服务”“校园艺术活动组织实施服务”；为落实政府过“紧日子”要求，增加“公物仓运行管理服务”等。
主要内容
聚集公共服务限定购买范围和主体
《目录》主要着眼于规范政府购买服务行为，聚焦公共服务领域，对购买主体作了严格限定，对省直部门制订相应的“目录”予以规范。
聚焦公共服务。强调公共服务属性，推进重点公共服务领域政府购买服务改革。《目录》分三级，其中一级目录包括“公共服务”和“政府履职辅助性服务”2大类，二级目录包括“公共安全服务”“教育公共服务”“就业公共服务”“社会保障服务”等30项，三级目录共200项。
限定购买主体。确定省级政府购买服务购买主体78家，包括省级国家机关，以及参照执行的党的机关、政协机关、民主党派机关、承担行政职能的事业单位和使用行政编制的群团组织机关。
明确目录体例。省直相关部门应在充分征求市州、县市区实行政府购买服务的对口部门意见的基础上，组织修订本部门指导性目录，且保持与通用指导目录相对固定的目录格式。市州、县市区实行政府购买服务的部门不可自行编制执行政府购买服务目录。

