

2023年度岳阳楼区东风湖新区建设工作部单位整体支出绩效自评报告



1、 单位基本情况
（一）职能职责
负责做好东风湖新区范围内的拆迁、控违和涉及地方事务协调等工作的区政府直属公益一类事业单位。
（二）机构设置
现现有人数7人，其中：在职编制5人。机关设置3个股室：办公室、业务股、协调股。

二、一般公共预算支出情况
(一)基本支出情况
2023年保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出为113.58万元，包括人员基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等。
(二)项目支出情况
2023年本单位无专项支出

三、政府性基金预算支出情况
2023年本单位无政府性基金预算支出
四、国有资本经营预算支出情况
2023年本单位无国有资本经营预算支出
五、社会保险基金预算支出情况
2023年本单位无社会保险基金预算支出
六、部门整体支出绩效情况
经济性分析：2023年本单位支出总额控制在预算总额以内，本单位预算资金均按规定管理使用，本着控制成本，合理开支，厉行节约的原则，开展了一系列工作和活动。
效率性分析：2023年本单位按照时效目标完成持续创优产业建设项目服务，督促落实环境治理工程征拆，协调推进绿化景观带及道路建设，高效保障新区开发建设各项工作顺利推进。
有效性分析：加快推进重点项目建设对我区经济社会发展具有重要的引领、带动和辐射作用。项目推进方面：今年来，工作部坚持“产业优先、项目为王”的理念，明确推进项目建设是打造“首善之区”的迫切需要，坚持目标导向、问题导向、结果导向，进一步增强责任感、使命感和紧迫感，主动服务配合，加强沟通衔接，积极有效推动，切实解决好项目建设中存在的“急难愁盼”等难题，确保重点项目建设目标任务按时保质保量完成。目前，己内酰胺征收拆迁项目正在采取分片征收的方式，征收治理开发同步推进；“守护好一江碧水”展陈馆已建设完成并投入使用；宝德东堤湾A地块四期洋房因项目施工所需，借用东风湖生态公园绿化用地得到有效解决；岳阳市东风湖流域水生态修复工程（一期）EPC 总承包项目正稳步推进中。
[bookmark: _GoBack]环境整治方面：我工作部始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，扛牢“守护好一江碧水”的政治责任，围绕“河畅、水清、岸绿、景美”的总体目标，始终把握“问题导向，精准施策”这个关键点，有力推动了东风湖生态环境治理升级工作。今年来，我工作部组织开展巡湖5次，持续加压推动面源污染防控工作常态化；协调配合东风湖公园运营管理公司，及时处理了水面保洁不到位、存在钓鱼等问题，推动东风湖蓝藻爆发后清理打捞整治等工作；协调处理三峡集团因施工失误，导致德胜北路污水管网破裂，污水溢流问题；对吉家湖水葫芦未清理问题进行了交办和整治。协调配合开展了团区委组织的“保护生态环境、提升生活品质”学习活动，区网信办开展的“网友看楼区、碧水展新姿”网友参观活动和湘潭大学“三湘四水，五年蝶变”青马工程卓越班赴岳暑期实践团学习调研，国家教育部思政课教师研修班调研以及岳阳开放大学在东风湖拍摄“一江碧水系列精品课程”宣传片等活动6次；同时，对破坏东风湖水环境的违法行为及时向社会公开，加强社会监督，扩大治理效果，推动我区生态文明建设再上新台阶。
优化营商环境方面：工作部牢固树立“企业发展我发展，我与企业共繁荣”的理念，把“让群众办事不求人，企业办事更便捷”作为工作目标，采取多种措施，加强营商环境建设。一是主动走访调研企业，现场“把脉问诊”，为企业“送政策、解难题、优服务” 协助企业解决融资、用工、用能及要素保障等实际问题，推动企业稳产扩销，帮助困难企业渡过难关；二是严格落实“六联六包”责任制和《岳阳市优化营商环境100条》，积极宣传“只进一门、一窗办理、最多跑一次”改革，实行联办联动，让企业放心投资、舒心经营、安心发展。三是深入开展“湘商回归”活动，打好“乡音”“乡情”牌，激活乡友资源“一池春水”，汇集乡友之智、凝聚乡友之力助推家乡发展。
七、存在的问题及原因分析
主要存在问题财务管理方面的内部制度需进一步完善，财务人员业务水平需进一步提升，预算根据可预见的工作任务编制，确定了部门年度预算目标，细化了预算指标，但因实际工作中有改动，未能严格按照预算执行。
8、 下一步改进措施
一是加强财务人员的业务培训和能力提升。
二是进一步提升预算编制的科学性、合理性、严谨性和可控性。
九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况
无其他需要说明的情况

